大学生"兼职":爬高楼拍照片,获刑5年

上海检察机关"国家安全教育行"走进松江大学城

□ 记者 夏天 王葳然

今年是习近平总书记提出总体国家安全观 10 周年,4月15日是第九个全民国家安全教育日。 昨天,国家安全部公布了"翻墙"上网大学生不 慎加入境外反华政党案等典型案件。近日,上海 检察机关也办理了一起本市在校大学生受网上 "拍拍照片就能拿钱"的"兼职"诱惑,犯下为境 外刺探、非法提供国家秘密罪案件。

"他们为了挣一点兼职的钱,就把国家利益 和自己的前途出卖了,真的太可惜了!""无论多 落魄,都不要做危害国家安全的事,否则永远洗 不白。"日前,上海检察机关与7所高校在松江大 学城共同开展题为"青春铸防线、安全启航 程——大学生国家安全教育行"主题活动。当同 学们听闻上述大学生犯罪的案例,纷纷发出感叹。

上海检察机关表示,年轻人是国家的未来, 是维护国家安全的重要力量。广大师生要挺膺担 当,牢固树立总体国家安全观,切实增强忧患意 识,提高分辨危害国家安全的行为的能力,坚守 法律红线, 共筑国家安全防线。



青春铸防线、安全启航程——大学生国家安全教育行"活动现场

"调研类兼职"拍拍照片就能拿钱?

小刘是本市某高校在校大 学生,开启独立生活的他迫切 想要证明自己的个人能力,于 是想到通过做兼职挣外快,减 轻家里的经济负担。他通过某 微信公众号得知一公司正招聘 兼职数据调研员, 便添加了联 系方式,了解该岗位的具体工 作内容。但不料,这项兼职竟 是利用他为境外刺探、非法提 供国家秘密。

小刘的任务就是每周一 三、五,到某大楼高层拍摄包含 有军事设施内容的图片,并将 照片发送至对方指定邮箱。在 侦查机关侦查到案件线索后, 宝山区人民检察院立即介入。

到案后,后知后觉的小刘 懊悔万分,但此时的他已经没 有"回头路"可走。据悉,他 觉得"拍拍照片就能拿钱"来 钱很容易,能够减轻家里负 担,即使自己认识到涉敏感信 息不能拍摄,但还是没能禁得 住利益的诱惑。小刘曾将自己 拍的照片发给父亲,父亲提醒 他注意对方身份,注意不要拍 到涉密内容,但也没能引起警

百余张照片,千余元报 酬,换来的却是为境外刺探、 非法提供国家秘密的罪名和 5 年有期徒刑。

类似事件频发 检察机关"对症下药"

宝山区人民检察院第二检 察部主任赵健介绍:"我们前往 案发现场并调查周边环境后发 现,该高楼地理位置特殊,存在 监控盲区,且之前也发生过类 似失窃密案件。"为此,检察官 对大楼管理方制发了检察建 议,要求严格住户登记,张贴警 示标语,并更新监控摄像头,以 监控频繁出人的可疑人员。

另一方面,大学生群体社 会经验不足,很容易成为境外 势力收买的对象。"我们向校方 建议,希望弥补国家安全教育 课程的缺失,让学生知晓国家 安全相关知识、政策,必要时我 们可协助校方进行课件开发, 并安排师资力量。"赵健表示。 除此之外,记者还了解到,检察 官认为高校辅导员应为学生的 校外实习严格把关,以上建议 均得到校方高度重视

于是在第九个全民国家安 全教育日来临之际, 宝山区人 民检察院第二检察部检察官一 行, 赴高校进行国家安全相关 宣讲和普法教育,通过动画展

示剖析案例、解读《中华人民共 和国国家安全法》《中华人民共 和国反间谍法》中的相关法条, 给近500名大学生们上了一堂 别开生面的国家安全教育课。

"同学们,如果遇到可疑情 况,我们该怎么做?第一,不要 为了蝇头小利,中了圈套,得不 偿失;第二,在保证自身安全的 前提下,尽可能举报,不仅能帮 助国家避免损失, 自身还能得 到国家表彰、奖励。

记者获悉, 该院将以本次 活动为契机,收集校方意见,后 续将完善相关课件内容,向辖 区乃至全市的高校进行宣讲。 同时,在中小学层面,将法治教 育宣传片通过区教育局,向全 区中小学生全覆盖发送。

"我们的个人前途与命运 是和国家利益紧密相连、不可 分割的,国家安全了,我们才 有生活得更好的基础。"赵健 在宣讲结束语中说。



大学城里,检察官开讲"国安公开课"

为推动国家安全宣传教育 深入开展,帮助大学生树立国 家总体安全观, 从前端预防危 害国家安全的行为,上海市人 民检察院第一分院、上海市松 江区人民检察院上下联动,携 手走进松江大学城,与7所高 校共同开展"青春铸防线、安 全启航程——大学生国家安全 教育行"主题活动。活动以播 放宣传影片、法治宣讲课、主 题宣传展览等多种形式,不仅 向广大师生们普及了国家安全 知识,引导广大师生增强守法 意识,自觉维护国家安全,还 展示了检察机关在维护国家安 全方面的专业能力与责任担

"请同学们看一幅地 -这是我们中国某地,具 体到村里的一口水井、一条岔 路,都被标注的清清楚楚。 主讲人、市检察院第一分院第 二检察部主任刘金泽话锋一 转: "这是抗日战争期间, 侵 华日军军官配发的中国地图。 当时中国军队如果消灭了日 军,第一时间就要搜剿日军的 地图,同学们知道是为什么

"可能是因为,当时我军 配发的地图都没有这么详细?" 一名同学举手答道。

"回答正确!给这位同学 送上纪念品。"刘金泽一边鼓 励同学,一边解释道:"早在 抗战爆发前多年,军国主义者 就有准备、有目的地派员来 华,以旅游考察等名义测绘我 们的国土。而当时我们对此毫 无防备,最终当战争来临时, 我们在地理情报上也陷入了被

动。"刘金泽还以哈尔滨侵华日 军第七三一部队罪证陈列馆"门 前排起长队"为例,讲述了军国 主义者发动细菌战、病毒战的惨 痛教训,强调了"生物安全"的 重要意义。

刘金泽围绕"认识国家安 "从历史发展看国家安全" "现实案例""法律法规"四个 版块,深入解读了总体国家安全 观"五大要素""五对关系" "五个统筹""十个坚持"等内 容, 普及了相关法律法规以及反 间防谍方式,强调了国家安全对 于民族复兴、社会稳定、个人发 展的重要性, 阐述了公民维护国 家安全的重要主体责任。宣讲课 上,刘金泽与广大师生频频互 动,与同学们进行了深入交流, 让同学们深刻明确个人在维护国 家安全中的责任和义务。

活动中,上海市松江区区委 政法委还为在场的7所高校师生 代表播放了反邪教主题教育宣传 片"如何识别和防范邪教-'对邪教说不'",号召广大师生 崇尚科学,提高警惕,远离邪 教,形成全民抵制邪教的氛围。

此外一分院与松江区院以 "筑牢青春防线, 共护国家安全" 为主题举办宣传展览,在大学城 内食堂、会堂等人流量较大的地 点摆放国家安全宣传展板, 现场 还向广大师生分发宣传册、及宣 传小礼品。

"检察工作要主动服务、融 入党和国家的政治工作,党的中 心工作在哪里,检察工作就要推 进到哪里。"上海检察机关表示, 将持续深入大学校园,厚植年轻 人爱国情怀, 筑牢党的执政根